

悍地剥削工人。

1925年5月15日，上海内外棉七厂又无故锁闭大门不让工人进厂上班，共产党员顾正红与其交涉。随后双方发生冲突，内外棉七厂“大班”和内外棉副总“大班”拿起手枪，带领一批打手，闻讯赶来。

面对持枪的敌人，顾正红毫无惧色，站在最前面。内外棉七厂“大班”一看带头的正是他久已注意的顾正红，便咬牙切齿地朝他连放数枪，年仅20岁的顾正红就这样倒在血泊之中。大批工人抬尸游行，所到之处，哭声不绝，群情激动。

中共中央和上海党组织一起召开紧急会议，决定发动学生和工人在30日到租界内举行大规模的反帝示威活动。

5月30日清晨，李立三、蔡和森、向警予等组织工人学生到租界内的马路上散发传单，发表反对枪杀顾正红反对四项提案、收回租界的演讲。下午巡捕大肆捕人，南京路老闸捕房一处就逮捕学生一百多人，愤怒的群众学生要求巡捕释放被捕的爱国者，遭到毒打，英捕头爱伏生还残忍地下令向手无寸铁的人群开枪，打死学生、工人13人，伤者不计其数。

这就是震惊全国的五卅惨案。以后几天，在上海和其他地方又连续发生英、日等国军警枪杀中国民众的事件。

## 共产党从经验中总结提升

五卅惨案激起了全上海乃至全中国人民的极大愤慨，形成工人罢工、学生罢课、商人罢市的局面。为了加强对运动的领导，中共中央决定成立专门机构。6月1日成立由李立三任委员长的上海总工会，同时成立具有联合战线性质的上海工商学联合委员会，作为运动的公开指导机关。瞿秋白主编的《热血日报》在上海创刊。

在中国共产党的领导和推动下，全国各阶层广大群众积极参加反帝爱国运动。各地约有1700万人直接参加运动，从通商都市到偏僻乡镇，到处响起“打倒帝国主义”“废除不平等条约”“撤退外国驻华的海陆空军”“为死难同胞报仇”的怒吼声。

1925年生动丰富的革命实践为共产党人提供了许多新鲜的经验，错综复杂的革命斗争又把许多缺乏现成答案的新问题提到共产党人面前。五卅运动前后，党的领导人在及时总结革命实践经验的基础上，对这些问题进行了多方面的思考和探索，把党对中国革命基本问题的认识提高到一个新的水平。

## 历史上的这一周

**1928年5月25日**，中共发出《中央通告第五十一号》决定将“工农革命军”定名“红军”。

**1939年5月24日**，抗日战争时期中国共产党领导的回民抗日武装冀中回民支队成立，马本斋任司令员。



**1949年5月27日**，上海全部解放。

**1949年5月28日**，中共上海市委机关报《解放日报》创刊。

**1952年5月24日**，新中国开始大规模扫盲运动。



比如，关于革命性质和前途问题。五卅运动后，共产党人对革命性质问题作了更进一步的探讨。毛泽东、瞿秋白都发表了重要文章进行探讨。尽管这时共产党人还没有提出新民主主义革命的概念，但是他们已开始从时代条件、革命的领导力量、斗争目标等根本问题上，把这个革命同以往的民主革命区别开来，为后来明确提出新民主主义革命提供了思想条件。

又如，关于资产阶级和农民问题。五卅运动中，民族资产阶级动摇、妥协而使工人阶级陷于孤立，更说明农民斗争是国民革命成功所必不可少的条件，农民是工人阶级最需要、最靠得住的同盟军。

再如，关于争取无产阶级领导权问题。五卅运动中无产阶级的革命性和民族资产阶级的两面性，使共产党人进一步认识到无产阶级同资产阶级争夺领导权的重要性，并提出这种争夺不能局限在群众运动方面，还应当重视政权问题。

中国共产党在领导五卅运动的过程中得到很大发展。党员从1925年初的不足1000人，到年底已发展到1万人，增加了10倍。不少原来没有党组织的地方建立了党组织，如云南、广西、安徽、福建等。党在斗争中得到很大锻炼，团的组织和团员队伍也快速发展。☑